

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

...Социальной важности!



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года

ПЯТНИЦА, 9 АПРЕЛЯ 1982 ГОДА

№ 83 (17803)

Цена 3 коп.

## АГИТПУНКТЫ И КЛУБЫ ИЗБИРАТЕЛЕЙ

20 июня состоится выборы в местные Советы народных депутатов Российской Федерации, в районные (городские) народные суды республики. В городах и селах области открылись агитпункты, клубы избирателей. Лозунги, плакаты, средства массовой информации известили трудящихся области о предстоящих выборах.

Выборы — большое событие в нашей жизни. Их подготовка и проведение возлагают ответственную задачу на партийные организации, советские органы, идеологические кадры. Организаторская и массово-политическая работа партийных организаций в настоящее время направлена на превращение в жизнь задач, поставленных XXVI съездом КПСС, в речи Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Брежнева на XVII съезде профсоюзов СССР.

Обком партии определил основные организационные и агитационно-пропагандистские мероприятия по подготовке и проведению выборов. Эта работа должна соответствовать требованиям перестройки идеологической деятельности, более полно отвечать возросшим запросам людей — их политическому и культурному уровню, информированности.

Прежде всего по новому будут действовать агитпункты и клубы избирателей. Агитпункты создаются при избирательных участках, а на наиболее крупных предприятиях и в организациях — при клубах избирателей. В агитпунктах решено проводить в основном индивидуальную работу с избирателями. Здесь надо знакомить их с Положением о выборах, отвечать на их вопросы, организовывать встречи с кандидатами в депутаты, проверку списков избирателей, учет предложений и замечаний трудящихся.

Агитпункты, находящиеся в зоне действия клубов избирателей (в микрорайоне), все мероприятия проводят вместе с ними, планы работы клубов вывешиваются в агитпунктах. Агитпункты же, расположенные далеко от клубов избирателей, попрежнему работают самостоятельно.

Клубы избирателей создаются по микрорайонам — там, где есть возможность базировать их работу. Они берут на себя основную нагрузку и обеспечивают широкий комплекс предвыборных мероприятий. Здесь проводятся единичные лекции, циклы лекций, общественно-политические чтения по предвыборной тематике, вечера вопросов и ответов, тематические вечера, отчеты хозяйственных руководителей, депутатов, а также отчеты советских органов, народных судов о проделанной работе.

Партийным комитетам следует широко привлекать к агитационно-пропагандистским мероприятиям руководящие партийные, советские, профсоюзные, комсомольские кадры, хозяйственных руководителей, работников науки и культуры, специалистов народного хозяйства, переводчиков и новаторов производства. Выступая в трудовых коллективах, клубах избирателей, на агитпунктах, они должны широко раскрывать достигнутые со времени предыдущих выборов успехи в социально-экономическом развитии, сосредоточив внимание избирателей на очередных задачах. В этих выступлениях нельзя обходить имеющиеся недостатки, вопросы борьбы с преступностью, хищениями, пьянством и другими негативными явлениями.

Клубы избирателей открыты сегодня в домах культуры и клубах, в школах, других общественных зданиях. Планы их работы утверждаются в партийных комитетах. Надо сделать так, чтобы их можно было прочесть на улицах, в агитпунктах, общежитиях, учреждениях и на предприятиях, в многоквартирных домах.

В Томске, например, клубы избирателей открыты во Дворце культуры «Авангард», домах культуры объединения «Сибирь», ситчфабрики «Сибирь», политтехнического института, завода режущих инструментов и других. Активно включились в работу клубы в Стрежневом, Колпашевском, Коженинском, Томском и ряде других районов. Состоялись вечера вопросов и ответов во многих совхозах. В клубе Томского лесопромышленного комбината хорошо прошел тематический вечер «Союз нерушимый республик свободных», в Доме культуры «Сибирь» — вечер трудовой славы «Из одного металла льют медаль за бой, медаль за труд», в общежитии инженерно-строительного института — вечер молодых избирателей.

Приступили к работе агитпункты. Там уже проходят беседы о советской избирательной системе.

В дни предвыборной кампании повышается роль центров общественно-политической работы, созданных в коллективах. Активисты должны обеспечить всестороннюю гласность социалистического соревнования, выявлять и приносить в честь выборов социалистических обязательств. Следует широко поддерживать инициативу тех труженников и коллективов, которые решили выполнить полугодовой план к 20 июня. Центры общественно-политической работы должны помочь информировать избирателей о выполнении их наказов. Особое внимание следует обратить на гласность социалистического соревнования за достойную встречу 60-летия образования СССР. После выдвижения кандидатов в депутаты важно последовательно и умело агитировать за представителей блока коммунистов и беспартийных.

В каждом центре следует создать «уголок избирателя». Многие зависят сегодня от работы агитколлективов. Оправдал себя принцип подбора агитаторов в трудовых коллективах. Однако нельзя забывать и о людях, имеющих богатый жизненный опыт, опыт политико-массовой работы и находящийся ныне на заслуженном отдыхе. Они могут «соседски» вести агитацию в домах и микрорайонах.

Постановление бюро обкома КПСС «О работе Советского райкома КПСС в Томске по совершенствованию политико-массовой работы, преодолению фактов формализма в свете требований XXVI съезда КПСС» требует обеспечить высокий уровень агитационно-массовых мероприятий, что особенно важно в период избирательной кампании. Нельзя допустить, чтобы в ходе предвыборной кампании проводились примитивные, бессодержательные мероприятия. Нельзя увлекаться их количеством в ущерб качеству. Надо думать прежде всего о том, что они дают людям. Каждое из них должно вызывать интерес, оставлять глубокий след в душах избирателей.

Словом, в избирательной кампании надо использовать все доброе, весь опыт идеологической работы прошлых лет, обогатив его новым содержанием, как этого требует от нас постановление ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы».



Сплав-82

## ПОСЛЕДНИЕ ПРИГОТОВЛЕНИЯ

Осталось чуть более 20 дней до начала выгрузки древесины на комбинате. Нынче предстоит принять 678 тысяч кубометров древесины, которая будет доставлена на причалы рейда по воде в баржах. Наступил очень важный период подготовительных работ, когда каждый день решается успех предстоящей навигации.

Хочу напомнить ошибки прошлого сезона, которые повлияли на работу всего коллектива. Из 312 барж только 96 было разгружено в срок. Остальные в среднем перепроставали 3-10 часов. Это недопустимая роскошь, неоправданная трата времени и средств, не говоря уже о штрафах, выплаченных речникам. Связалась плохая подготовка механизмов, нехватка рабочих, поломки оборудования. Разгрузка вала обычно в две смены, а надо — круглосуточно.

Нынче планируем работать так, чтобы ликвидировать неучтенный флот рейда в основном подготовлен к навигации (конечный срок — 15 апреля). Заслуга в этом капитанов Б. В. Куркунова, А. А. Галкина, механика И. Е. Молочкова, электросварщика В. Ф. Панасенко.

Успешно заканчивают ремонт и строительство наплавных сооружений избирательные бригады М. И. Винокурова. Большой объем, чем в прошлом году, выполнили на ремонте крапового хозяйства краповоды И. И. Шипунов, А. В. Сайлер, дизелист В. Л. Нохрин. Одним словом, коллектив рейда намерен хорошо потрудиться в нынешнюю навигацию и своевременно выгрузить весь лес.

Однако есть вопросы, решение которых зависит от руководства объединения «Томлеспром» и речников Западно-Сибирского пароходства. При заключении договора с пароходством надо предусмотреть условия, чтобы не ставить в причалы одновременно больше трех барж. В минувшем же году нередко практиковалась «пачкообразная» подача, когда сразу приводили до десяти барж. Естественно, простои возрастали, увеличивались и штрафные санкции. Думается, что речники не должны исходить только из своих узко ведомственных интересов.

Мы считаем также, что необходимо обязать руководство предприятий объединения «Томлеспром» при отправке барж сообщать адресатам (хотя бы в пределах области) объем грузов, состав пород и сортиментов. Это значительно ускорит обработку и оборот барж, облегчит последующую сортировку леса.

**Н. БАРЫШЕВ,**  
старший механик цеха рейда Томского лесопромышленного комбината.

## ПОЧЕТНАЯ ГРАМОТА

Приятная весть пришла из Москвы. За успешное выполнение и перевыполнение заданий первого года 11-й пятилетки, достигшие высоких показателей во Всесоюзном социалистическом соревновании коллектив СФТИ при госуниверситете награжден Почетной грамотой Минвуза СССР и президиума ЦК профсоюза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений.



Снимок с тремя соснами претендует на историчность: он запечатлел пейзаж, доживающий последние дни. Скоро, совсем скоро в створе этих деревьев появятся современные гидротехнические сооружения — опоры большого моста. В районе поселка Победа начато строительство первого в области и самого северного транспортного перехода через Обь.

## ОСТАНОВИТЬ СНИЖЕНИЕ НАДОВ

### КОНКУРС СОВХОЗОВ И КОЛХОЗОВ

АПРЕЛЬ - ИЮНЬ

Район	9,2	10,2
Каргасковский	9,2	10,2
Колпашевский	8,9	9,3
Чанский	8,8	9,2
Кривошеинский	9,3	9
Александровский	8,6	8,9
Первомайский	8,8	8,6
Молчановский	9	8,6
Бакчарский	7,9	8,5
Томский	8,3	8,4
Верхнекетский	8	8,3
Асиновский	7,2	8,2
Коженинский	7,5	7,1
Шегарский	7,2	6,5
Зырянский	6,6	6
Тегульдетский	5,6	5,7
Парабельский	8,1	8,1

## ПРИГЛАШАЕМ ОБЪЯСНИТЬСЯ

Редакция связалась по телефону с главным зоотехником Шегарского районного управления сельского хозяйства Н. А. Соболевским и попросила объяснить, чем вызван резкий спад продуктивности дойного стада в районе. — Апрель в предыдущие годы у нас был лучшим месяцем по надоям молока. А нынче мы попали в тяжёлую обстановку. Сказались, конечно, проводимые мероприятия по оздоровлению ферм от инфекционных заболеваний, в частности бруцеллеза. На ряде ферм в таких хозяйствах, как колхозы «Юбилейный», «Рассвет» имени XXIV съезда КПСС, заменили поголовье, поставили нетелей. Всего в молочное стадо района мы ввели более 30 процентов нетелей. В колхозе «Рассвет», к примеру, по 60 процентов коровы первого или второго года растела. Они, конечно, меньше дают молока. Поэтому средний надой ниже прошлого года на 1 килограмм. На 1,3 килограмма снизилась надой в колхозе «Юбилейный», на 1,6 — в колхозе имени XXIV съезда КПСС.

Ну и вторая причина — недостаток кормов. В ряде хозяйств кончилось сено. Почему остановлено три корموцеха? А сырая нет, солому уже всю израсходовали. Но, думаю, что в апреле положение поправим. Проведено совещание с управленческими отделами и заводскими фермами. На ряде ферм ввели трехкрат-

## Мост через Обь

ОБЪЕДИНИТ  
БЕРЕГА,  
АДМИНИСТРАТИВНЫЕ РАЙОНЫ,  
ПРОИЗВОДСТВЕННЫЕ КОМПЛЕКСЫ



геологов, нефтедобытчиков, предприятий торговли и общественного питания. Чтобы доставить грузы на одну из площадей третьего нефтяного района, нужно делать рейс аж через Новосибирск. Для перевозки молока из Шегарского района в Томск требуется авиация. Проблема, проблемы...

Скоро наступит иная жизнь. Государственные планирующие органы утвердили объем работ в сумме 25 миллионов рублей. Из них 14 миллионов предстоит освоить мостоотряду-101 Второго ордена Ленина мостостроительного треста.

Изыскания закончены. Идут подготовительные работы к большой стройке. Первым делом мостовики создадут базу, включающую комплекс производственных сооружений и жилье. Неподдалеку от Победы растет вахтовый поселок «Лебяжка» (название условное, но очень удачное: здесь было когда-то озеро «Лебяжье») с благоустроенными двухквартирными коттеджами и двенадцатиквартирными домами. Поселок изображен на снимке.

В поселке будет тысяча жителей, — говорит начальник Шегарского участка МО-101 Николай Петлин. — Много? Не думаю. На сооружение моста понадобятся большие силы.

Сила силы стягиваются. Два генерально-организационных — МО-101 и ДСУ-3

«Томскавтодора» — формируют костяк ударных отрядов. Расширяют подбазы, закупают необходимую оснастку. Субподрядчики из Новосибирского специализированного треста «Уралсибиромеханизация» монтируют пульты-провод для земснарядов. Хорошо, что строители начали с создания базы. Это основа для наступления. Бригада монтажников Александра Шербинина (бригадир на снимке) строит профилакторий для автомашин. Скоро этот коллектив приступит к основным работам. Бригада наездника сам Шербинин и его товарищ Валентин Барышев уже имеют опыт монтажа мостов (работали в Красноярске), другие обладают многими дефицитными в мостостроении специальностями.

Конечно же, каждому интересно узнать параметры будущего моста. Общая длина его — включая подходы — достигает почти шестидесяти километров. Непосредственный переход через великую реку — 645 метров, да еще 200 метров — через старую Обь, шегарскую протоку. Все это сооружение будет базироваться лишь на семи опорах.

Мост — всегда символ. Простое соединение двух берегов означает объединение человеческих судеб, сближение географических районов, взаимопонимание экономических сил. Конкретно для Томской области, разрезанной с юга на север могучей Обью, мост у поселка Победа открывает новый этап наступления индустриального правого берега на сырьевые запасы левобережья.

А кроме этого? Кроме — транспортная разгрузка Оби; новые перспективы сырьевых хозяйственных районов; расширение базы строительной индустрии. Что касается возможностей социального роста, то их пока трудно оценить в полной мере. Разумеется, такое сооружение — дело непростое. Программы строительства предусматривают немалый срок: 5 лет! Но коллективы, взявшиеся за работу, намерены завершить ее намного раньше — по крайней мере, на год быстрее, чем планируются. Это — производственная и социальная необходимость. Это — реальность.

В. ЛОИША,  
Фото Е. Лисицына.

## Вчера

В Советском райкоме ВЛКСМ состоялось очередное заседание бюро комсомольского актива. Подведены итоги работы комсомольских организаций в марте, уточнены апрельские задачи. Юноши и девушки района готовятся достойно встретить 12-го июня юбилейный день рождения В. И. Ленина, примут активное участие в коммунистическом субботнике.

Молодежь района, подчеркнув в своем выступлении первый секретарь райкома ВЛКСМ В. С. Чалый, продолжает ударную работу в честь XIX съезда комсомола. Повышенные обязательства приняли все 135 комсомольско-молодежных коллективов. Отлично идут дела у инициаторов районного объединения — бригады коммуниста Неледы Васильчук с Томского машиностроительного завода. Девушки решили к дню открытия съезда выполнить план 1,5 лет пятилетки.

началась межвузовская конференция на иностранных языках «Молодежь в борьбе за мир». Ей предшествовала городская олимпиада, которую провела в конце марта кафедра иностранных языков мединститута. Ежегодно в предарьерных турах олимпиады участвуют до 6,5 тысячи студентов Томска. Они лучше овладевают языком, глубже узнают зарубежные страны, знакомятся с их экономической, политической, культурной, географией.

Вот и на этот раз студенты ознакомились в переводе политической литературы, отвечали на вопросы по фабульному тексту, слушали три минуты чужих, пожелай, наиболее сложное было соблюдение на произвольному тему. По английскому языку первое место занял университет. Зато по немецкому и французскому равных не было студентам мединститута.

Правильно, что сейчас шегарцы думают о лете. Но и сегодняшние дела нельзя бросать на самотек. В Томском районе не исправна половина агрегатов, 10 — в Коженинском, 5 — в Шегарском районах. Необходимо срочно принять меры к завершению всех ремонтных работ.

## В РЕМОНТНЫХ МАСТЕРСКИХ

Там, где зимой в напряженном ритме шел ремонт техники, мастерские сейчас уже опустели, и ремонтники включены в транспортно-

посевные комплексы. Однако далеко не везде такая идеальная картина. Не завершена еще ремонт зерновых комбайнов в части хо-



### КОНКУРС СОВХОЗОВ И КОЛХОЗОВ

# На исходе зимовки

## Коммунисты колхоза имени 50-летия Великого Октября взяли повышенные социалистические обязательства

В первом квартале коллектив колхоза досрочно выполнил план продажи молока и мяса. Безусловно, скакалась хорошая подготовка к зиме. Были своевременно отремонтированы помещения для скота, с осени завезены корма, сделаны запасы. Провели мероприятия по борьбе с бруцеллезом, заменили стадо на второй ферме. Намного раньше начал работать и кормушек. Туда были направлены лучшие комбайнеры механизаторы Н. Д. Мотов, П. А. Шуров.

В конце марта состоялось открытое партийное собрание, на котором проанализирована готовность к весеннему севу. Колхоз полностью обеспечен семенами первого и второго классов. Приступили к их воздушной обработке. Заключается комплектование отрядов и звеньев.

А 30 марта, обсуждая на «дне животноводов» постановление бюро обкома КПСС, исполкома областного Совета народных депутатов, президиума облисполкома и бюро обкома ВЛКСМ о проведе-

нии в апреле-июне конкурса совхозов и колхозов, мы тщательно проанализировали свои возможности. По инициативе коммунистов решено задание первого полугодия по производству и продаже животноводческой продукции выполнить к 20 июня — к дню выборов в местные Советы. Конкурс как нельзя лучше учитывает задачи года, решающее значение второго квартала для выполнения социалистических обязательств. В это время мы, труженники села, закладываем основу успехов года. Очень важно в апреле сделать многое из того, что обычно отодвигалось на лето.

Мы начали уже готовить летние доильные площадки. Особое внимание уделяем ремонту. Кое-где установим новое оборудование. Считаем, что к 20 мая все дойное стадо переведем на летнее содержание. Будет зеленый конвейер. Посев в три срока однолетних трав на площади 274 гектара. Проведем боронование и подкормку

повышения продуктивности животных. Ферма не раз занимала призовые места в областном соревновании.

Деловой член КПСС А. И. Захаров, бригадир механического отряда. По его предложению в этом году будем выравнивать поля на площади 700 гектаров, что облегчит уборку зерновых. Чтобы лучше сохранить влагу в почве, заменим лущильники на культиваторы. На одном из партийных собраний было предложено применять локальное внесение минеральных удобрений. Мы думаем, это тоже увеличит урожайность на 2-3 центнера с гектара. Для этой цели выделили четыре сенокоса.

Прошедшая взаимопроверка между звеньями выявила и упущения. Не вся техника выведена на линейку готовности, некачественно отремонтированы некоторые плуги, сцепки, накопители зерна. Парком обзавелся коммунисом главного инженера Н. П. Меленцова и бригадиром устранить недостатки до 9 апреля.

Партийная организация нацеливает всех труженников на проведение весеннего комплекса сельхозработ в сжатые сроки и с высоким качеством.

Стараемся учесть уроки прошлого. Вспомнили, что часто протаскивали севлин из-за нехватки запорожчиков и накопителей. В эту пору такого не допустим. В прошлом году задержали выход дойного стада на пастбища: ждали большой травы, а потеряли молоко. Ныне планируем получить дополнительные надои, выгнав скот на озимые. Их

### Проверяем выполнение обязательств

# ПРИНЦИП ДОГОВОРА

## НАРОДНОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ ПОСТАВКИ — ПОД КОНТРОЛЬ!

В социалистических обязательствах коллектива Томского завода режущих инструментов на 1982 году предусмотрено обеспечить в первом квартале этого года первоочередные поставки для нефтяного и крайнего севера, предприятиям и организациям сельского хозяйства. О том, как выполнено это обязательство, рассказывает начальник отдела сбыта завода Владимир Николаевич ФЕДОРОВ:

— Наш завод в прошлом году выполнил план поставок инструмента по объему на 97 процентов. Это соответствует заданию, доведенному министерством. Правда, не все мы выдержали номенклатуру своих изделий. Из-за нехватки металла нужных марок и типоразмеров приходилось подчас заменять один вид инструмента другим.

Первый квартал для нашего коллектива сложился напряженным. Однако мы сумели обеспечить своевременные поставки для крайнего севера и сельского хозяйства. Так, в наших социалистических обязательствах было записано: «...поставить для сельского хозяйства не менее 30 процентов годовых фондов инструментов». Своё слово коллектив сдержал. В отчетных портках создан необходимый запас нашего инструмента — как только открылся навигация, он отправился на север.

Работа отдела сбыта, конечно, прямо зависит от деятельности цехов завода. Если цех не выпустит ни копейки изделия, то и поставка будет невозможна. Поэтому мы координируем свою деятельность с производственно-диспетчерским отделом, руководит которым Виктор Павлович Горохов. Отдел сбыта заключает договоры по поставкам на тот инструмент, на который есть ГОСТы, а производственно-диспетчерский — на специальный альманх. В соответствии с производственной программой заказываем металл. А его нам нужно несколько сотен разных марок и размеров.

Ежедневно цехи отчитываются о выполнении своих заданий в номенклатуре. Итоги также подводит по месяцам и кварталам. Коллектив цехов заинтересован выполнять планы по номенклатуре. В прошлом году, если этот показатель был ниже 94 процентов, цех лишался премии. В этом году требования ужесточились. Чтобы получить премию, нужно выполнить задание по номенклатуре по крайней мере на 97 процентов.

Лучше всех справлялся с

планами по номенклатуре в 1981 году шестой цех. Он лидирует по этому показателю и сейчас. Намного улучшил работу по сравнению с прошлым годом четвертый цех.

Вообще с этого года выполнять план поставок стало легче. И здесь сказались то, что завод перешел на показатели нормативно-цифровой продукции. Цехи теперь не стремятся выпустить в первую очередь инструмент из дорогих заготовок. Чтобы выполнить задание по НЧЦ, нужно строго соблюдать номенклатуру инструмента.

Из внешних причин, мешающих своевременным поставкам, назову нерулярное снабжение. В последние годы ухудшилось положение с поставками для нас химического, выделочного инструмента, режущих ремней, пиломатериалов. Две последние недели марта мы вообще не получали древесины для изготовления тары под инструмент. Выбывают из колеи перебои в снабжении инструментальной сталью. В первом квартале мы не отправили заводу шлифовальных станков (г. Вильнюс) сверла и фрезы по дереву только по той причине, что сами не получили нужного металла.

Тем не менее отдел сбыта прилагает все усилия, чтобы добиться максимального выполнения договоров на поставки. Сумма штрафов, выделанных заводом за срыв поставок, в прошлом году заметно уменьшилась. Надеемся, что в этом году поработаем еще лучше. Принцип обязательности становится для нас главным принципом.

Есть обстоятельства, которое не дает возможности коллективу отдела сбыта использовать полностью свои резервы. Дело в том, что на заводе почему-то в обязанности отдела вменено упаковывать готовую продукцию. Это отвлекает нас от основной обязанности — следить за выполнением плана поставок. На других родственных предприятиях цех упаковки выделен в отдельное подразделение. В цеху целесообразно провести такую реорганизацию и у нас.

### ВУЗ —

### производству

В инженерно-строительном институте большое внимание уделяется внедрению научных разработок в производство. Сегодня мы рассказываем о некоторых из них.

### Сваи, которые экономят бетон

Кафедрой строительных конструкций совместно с заводом ЖБК-100 разработаны и освоены экспериментальные образцы новых типов свай и колонн. Это железобетонные стержневые элементы конструкций X-образной. Их применение в строительстве позволяет экономить бетон, а также использовать для изготовления колонн и свай арматурный материал. Применение этих конструктивных форм на стройках Томска показало высокую эффективность. Экономится до 20 процентов бетона.

### Модернизация мостов

Усовершенствованная методика определения транспортно-эксплуатационных показателей мостов и путеводов позволяет существенно повысить эффективность реконструкции таких сооружений. Эта методика предназначена для Западной Сибири и Крайнего Севера. Она учитывает интенсивный рост грузооборота на трассах нефтепроводных районов. Уточнение напряженного состояния несущих конструкций позволяет увеличить грузоподъемность без дополнительных затрат, а при сверхнормативном грузообороте свести к минимуму трудоемкие работы по реконструкции сооружений.

### Новая техника

В институте разработан проект баровой землеройной машины с гидравлическим скальзящим устройством. Она снижает трудоемкость земляных работ. Проект передан для внедрения томскому тресту «Спецстроймеханизация».

На базе комплексных исследований дробильного оборудования выполнены чертежи для опытной партии конусной дробилки. По сравнению с серийной новая модель в 1,5 раза производительней. Она отличает высокую эксплуатационную надежность и экономичность.

### Профилактика аварий

С годами конструкции зданий и сооружений стареют. В них появляются дефекты. Кафедрами железобетонных, металлических и деревянных конструкций после многолетних исследований усовершенствована методика усиления конструкций. Теперь реконструкцию здания можно вести, например, без остановки работы предприятия.

М. МИХАЙЛОВ.

### ХОРОШИЙ бригадир

по звуку определяет марку трактора и даже узнает, кто на нем едет. К числу таких руководителей можно отнести и бригадира Новопокровской тракторной бригады Сергея Николаевича Гаврилова.

Совхоз «Заветы Ленина», где живет и работает его бригада, последние два-три года на уборке зерновых, заготовке кормов обходится своими силами, без привлеченных.

### Какой образцов? Об этом

рассказал мне сам Гаврилов: — Кадровая проблема у нас решалась по мере строительства жилья. За несколько лет на центральной усадьбе обновились пять зданий. Больше стали заниматься благоустройством. Кроме того, в последнее время машинно-тракторный парк значительно пополнился техникой. А с вводом двух утеп-

### СЕЛЬСКИЕ ПОРТРЕТЫ

# Дело жизни

ленных гаражей и новой ремонтной мастерской улучшились условия труда.

— А что раньше? — вспоминает Сергей Николаевич. — Гаражи, тем более утепленных, и в помине не было, тракторы на улице заволаки. Пока завезешь, закончешь весь... И эту «школу» невольных закалки прошло большинство членов бригады. В коллективе в основном постоянные механизаторы. Всего тридцать человек. Средний возраст — сорок лет.

### Беседаем мы с Сергеем Николаевичем в его кабинете, что на втором этаже гаража. На столе у него телефон и записная

книжка — рабочий дневник бригады.

У бригадира сегодня много дел: ведь не заметишь, как подойдет время сеять. Ремонтом занята лишь часть бригады, другая — в поле. Культиваторы, сенокосилки уже отремонтированы. Из шестнадцати комбайнов «Нива» не готов только один.

У Гаврилова стаж тракториста приближается к сорока годам. Причем, начиная с 1959 года, Сергей Николаевич бесменно бригадирит. Все эти годы он живет в Новопокровке, депутат сельского Совета. Его округ выполняет договорные обязательства по продаже молока государству за прошедший год.

### Идет эксперимент

# КАК УПРАВЛЯТЬ ЗАВОДОМ

Минували полтора года из трех, отведенных на эксперимент, в ходе которого намечено внедрить и опробовать государственные стандарты «Система управления производственным объединением и промышленным предприятием». Госстандарт и представители промышленности министерств в четверг перешли к этой проблеме, чтобы определить положение новшества в пути и его способность двигаться дальше.

### Система управления производственным объединением (ПО) и промышленным предприятием (ПП)

первая в мировой практике попытка с помощью стандартов обоснованно построить такую систему и четко регламентировать предъявляемые к ней требования. В основу ГОСТов разработчики положили результаты научных исследований и лучшие достижения практики, а также зарубежный опыт. В составе системы участвовали 60 академических и учебных, отраслевых и межотраслевых институтов — триста сотрудников. Половина из них — доктора или кандидаты наук. Такая концентрация сил позволила в сравнительно короткий срок подготовить первую редакцию ГОСТов. В ходе их обсуждения министерства и предприятия внесли десять тысяч замечаний, большинство которых было учтено в последующих редакциях проектов.

Совместными усилиями ученых и специалистов удалось создать комплекс нормативных документов, устанавливающих общие для промышленности положения и требования к построению и функционированию системы управления ПО и ПП. Стандарты предусматривают взаимную увязку управления процессами выполнения планов выпуска продукции и ее поставок, улучшения качества изделий, использования ресурсов, повышения научно-технического уров-

### Оператор

Многими профессиями лесозаготовителя владеет старейший рабочий Нельмачевского лесопункта Парабельского лесхоза Николай Васильевич Кукушкин. Одним из первых ветеран освоил сложный агрегат — валочную машину ЛП-10. Включившись в областное социалистическое соревнование, передовой оператор ежедневно перевыполняет сменные задания.

НА СНИМКАХ: новая техника в лесу; оператор Н. В. Кукушкин.

Фото Е. Лисичина.

### Оператор

Многими профессиями лесозаготовителя владеет старейший рабочий Нельмачевского лесопункта Парабельского лесхоза Николай Васильевич Кукушкин. Одним из первых ветеран освоил сложный агрегат — валочную машину ЛП-10. Включившись в областное социалистическое соревнование, передовой оператор ежедневно перевыполняет сменные задания.

НА СНИМКАХ: новая техника в лесу; оператор Н. В. Кукушкин.

Фото Е. Лисичина.



### Самое главное — завоевать уважение товарищей,

с которыми работаешь. Важно, чтобы бригадир знал намного больше. Сергея Николаевича любят за техническую грамотность, за то, что не боится замарать руки, идти на контакт и помочь. Как-то один тракторист готовил к работе стогоматер, но никак не подходила навеска к нему. Тут подошел Сергей Николаевич, говорит: «Нука, дай попробую». Развернул немного трактор, и навеска преспокойно встала на место. Механизатор за голову схватился: «Я полдня думал — не додумался...»

### Под стать бригадиру и другие механизаторы.

Семён Иванович Риферт, как и Гаврилов — ветеран труда, сейчас работает в животноводстве. «Какое бы задание ему ни дали, сделает так, что проверить не нужно», — это мнение о Риферте давно утвердилось в коллективе.

Свою любовь к технике С. И. Риферт сумел передать детям. Старший сын, Иван, сейчас шофер, второй, Анатолий, как и отец, — механизатор.

Еще об одном человеке нельзя не рассказать. Это Александр Семенович Петров. Отличает механизатора особое отношение к технике. Никогда у его машин ничего не ломается. У других копилка часто, например, выходит из строя, а Александр Семенович на нем до списания проработает — и ни одной царапины. Или такая деталь. Парные трактористы не заводят тому, кто едет в ночь с Петровым пахать. Спать ни за что не даст!

На таких людях, как С. И. Риферт, А. С. Петров, держится авторитет бригады. Они — опора бригадира. Для них механизаторское дело — дело всей жизни.

Н. МЕРЗЛЯКОВА, Кожевниковский район.

### Реплика читателя

# «НАСТОЯЩИЙ ДЖЕНТЛЬМЕН»,

## или О том, как относятся к жильцам в ЖКО «Союзтомсмелиорации»

Хорошо, когда начальник ЖКО — настоящий джентльмен! Такой, как у нас, например, в ЖКО объединение «Союзтомсмелиорация».

Это могут подтвердить все женщины дома № 46 по ул. Красноармейской, особенно те, что живут в первом подъезде. Завотничку о нас начальник ЖКО Анатолий Васильевич Зубарев, прямо как отец родной. Судите сами.

Медики говорят, что страдает современный человек от гиподинамии, мало двигается, нагрузок не испытывает. Вот и пришел на помощь начальник — ввел обязательную пробежку: вверх-вниз, вниз-вверх, и так раз по пять-шесть в день. Лифт по четвертый год не работает (не считая

### «А что на стройплощадках?»

Под таким заголовком 3 марта мы опубликовали материал реидеологической проверки использования электроэнергии в строительных подразделениях Томска. Подписаны отчета Н. Л. Зубарева, и начальники ПМК-480 треста «Томсксельстрой», и З. М. Мишукова, главного энергетика домостроительного комбината.

За низкий контроль расходов электроэнергии

### в гараже ПМК-480 механику С. Г. Старину объявлен выговор. Все электроаппараты в строящемся доме по Александровскому проезду демонтированы. Двадцать бытовых приборов ТЭЖ оборудованы нагревательными элементами температуры типа ДКТБ.

Как в ПМК-480, так и на домостроительном комбинате выработан комплекс мер по всемерной экономии электроэнергии.

### «А что на стройплощадках?»

Под таким заголовком 3 марта мы опубликовали материал реидеологической проверки использования электроэнергии в строительных подразделениях Томска. Подписаны отчета Н. Л. Зубарева, и начальники ПМК-480 треста «Томсксельстрой», и З. М. Мишукова, главного энергетика домостроительного комбината.

За низкий контроль расходов электроэнергии

### в гараже ПМК-480 механику С. Г. Старину объявлен выговор. Все электроаппараты в строящемся доме по Александровскому проезду демонтированы. Двадцать бытовых приборов ТЭЖ оборудованы нагревательными элементами температуры типа ДКТБ.

Как в ПМК-480, так и на домостроительном комбинате выработан комплекс мер по всемерной экономии электроэнергии.

### «А что на стройплощадках?»

Только не подумайте, что послал нас Анатолий Васильевич на хлеб и воду. Он все продумал заранее: отключат воду (наше все в субботу или воскресенье), и, хочешь не хочешь, приходишь покупать соки, молоко. Опять же для здоровья полезно. Говорят, в этом нашему начальнику поможет управление водопроводно-канализационного хозяйства.

Очень нравится Зубарев о том, чтобы мы стали дружной семьей. Чудачки социологи обеспокоены проблемой разобщенности людей. Им бы у нашего начальника поучиться. Мы в своем доме часто стоим друг у друга. Внера у соседей света не было —

В. ОЛЬГИНА, г. Томск.

# ИСТИННО НАРОДНЫЙ

## В области начались выборы народных заседателей районных (городских) народных судов

Народный суд — основное звено советской судебной системы.

В Конституции СССР сказано, что рассмотрение гражданских и уголовных дел в суде первой инстанции осуществляется с участием народных заседателей. Народные судьи и народные заседатели избираются путем широкого голосования, ответственны перед избирателями и им подотчетны. Разбирательство дел в судах открытое. Правосудие осуществляется на началах равенства граждан перед законом и судом. В судопроизводстве допускается участие представителей общественных организаций и трудовых коллективов.

Эти и другие принципиальные положения говорят о подлинной демократичности судебной системы.

В. И. Ленин писал: «Нам надо судить самим. Граждане должны участвовать поголовно в суде и в управлении страны».

Только за прошлый год в работе судов Томской области участвовало более 3.000

народных заседателей, были представлены все категории населения. На выборах, состоявшихся в 1979 году, свыше 55 процентов народных заседателей составили рабочие и колхозники, больше половины — женщины, 25 процентов — молодые люди в возрасте до 30 лет.

Важно подчеркнуть, что им предоставлены такие же права, как и профессиональным судьям. Заседатели наравне с судьей участвуют в исследовании доказательств по делу и принимают решения по существу дела, в том числе и о мере наказания. Чтобы оградить их от давления авторитета судьи, свое мнение в совещательной комнате заседатели высказывают первыми. Суд в составе судьи и двух народных заседателей окончательное решение принимает простым большинством голосов. При несогласии с мнением большинства каждый вправе изложить особое мнение, которое приобщается к приговору или решению.

Во многих капиталистических государствах, как это было и в дореволюционной России, к рассмотрению некоторых дел привлекаются так называемые присяжные заседатели. Но их роль очень пассивна. Они не дают правовой оценки действиям подсудимого, им не дано право определять меру наказания. Присяжные лишь отвечают на вопрос, виновен подсудимый или не виновен. Такая урезанная до предела демократия буржуазного суда.

В нашей стране равноправие народных заседателей с судьями, их независимость, подчинение только закону закреплены и реально гарантированы Конституцией СССР. Народной гарантией независимости заседателей служит и то, что они могут быть лишены своих функций только по приговору суда или по отзыву избирателей того коллектива, который выбирал заседателя. Порядок выборов устанавливает статья 132 Конституции СССР. Их избирают на собраниях граждан по месту работы

или жительства открытым голосованием сроком на два с половиной года.

Народным заседателем может быть избран любой советский гражданин, достигший 25 лет. Их кандидатуры обсуждаются на собраниях.

Уже около 10 лет является народным заседателем бригадир слесарей одного из предприятий Томска Василий Трифонович Мурзин. Он кавалер орденов Трудового Красного Знамени, Октябрьской Революции. В. Т. Мурзин тщательно готовится к судебным процессам, глубоко изучает дела, скрупулезно исследует доказательства. Приговоры и решения, вынесенные с участием Василия Трифоновича, всегда объективны, отличаются житейской мудростью. В. Т. Мурзин объективно рассказывает о рассмотренных судебных делах в коллективе.

Дарья Павловна Клишина работает в Бакачском лесхозе. Ее тоже не раз избирали народным заседателем. Заинтересованно подходит она к рассмотрению каждого дела, не позволяет себе в процессе просто отсыдаться. Ее вопросы к отцам и свидетелям глубоки, поучительны. По поручению председателя суда Дарья Павловна проверяет исполнение частных определений, контролирует посещение условно осужденных,

выступает с правовыми беседами.

В коллективах часто доверяют майяты на право судить коммунистам и комсомольцам. Среди нынешнего состава народных заседателей 84,8 процента — члены КПСС и комсомольцы. И все они с чувством высокой ответственности исполняют гражданский долг.

Общество усиливает наступательную позицию в борьбе с хулиганством, пьянством, рецидивной преступностью, расхищением народного добра. Послужной работой судьи стали правовое воспитание, профилактика правонарушений.

В Советском, Томском, Асиновском, Кировском районах созданы специальные секции народных заседателей. Они шефствуют над осужденными подростками, предупреждая повторные правонарушения. Активно ведется пропаганда трудового законодательства, правовое обучение хозяйственных кадров, профсоюзного актива.

Новый закон о судостроении значительно расширил полномочия народных заседателей. Временное замещение судьи в случае его отсутствия теперь может быть возложено только на заседателя. В прошлом году успешно выполняли обязанности судьи народные заседатели Л. А. Медведева

в Ленинском районе, Н. В. Полляева в Стржевом, Т. Н. Максимова в Октябрьском районе и другие.

Для послужной работы действует 15 факультетов правовых знаний народных университетов, в каждом районе проводятся специальные семинарные занятия. Но особое значение придает индивидуальной работе. Народные заседатели заранее знакомятся с делами, изучают законодательство. Все это повышает активность участников суда и делает судебный процесс школой воспитания присутствующих в зале.

И все же решены не все вопросы. Напряга, например, необходимость в каждом суде иметь методический кабинет, где можно было бы сосредоточить юридическую, специальную и справочную литературу, практические пособия, технические и наглядные средства обучения. Эти кабинеты со временем стали бы центрами правового воспитания в районах, особенно в Октябрьском, Томском, Кежемском, Молчановском, Первомайском, помещении судов не отвечают даже требованиям отправления правосудия. Исполкомом городских и районных Советов Народных депутатов надо изыскать возможность и разместить суды в более удобных помещениях.

Выборы народных заседателей уже идут. Каждую выдвигаемую кандидатуру важно тщательно обдумать и всесторонне обдумать. Ведь народный заседатель не менее двух недель в году должен полностью посвятить себя работе в суде. Для этого нужны не только соответствующие данные, но и возможность оторваться от основной профессии. Однако в коллективах об этом забывают. Несерьезно подошли на последних выборах к выдвижению кандидатур на заводе резинового обуви. В результате за два года из 39 избранных народных заседателей 13 так и не смогли принять участие в работе суда. Подобные факты имели место в коллективах Томского ЛПК, ГПЗ-5, в Зырянском районе. А кое-кого умудрились избрать вочно, и до приглашения в суд товарищи так и не знали о своих ответственных обязанностях. Были факты избрания заседателями и тех, кто в работе по выборам не участвовал. Каждое собрание должно быть тщательно продумано и подготовлено. Отчетность перед избирателями сейчас является конституционной обязанностью народных заседателей. Помочь им отчитаться по делу, с пользой для себя и коллектива обязаны профессиональные юристы.

Однако не везде следят за качеством отчетов и их регулярностью. Лучше эта работа поставлена в Ленинском, Каргасинском и Асиновском районах. А вот в Колпашевском, Первомайском, Томском районах и городе Стржевом в прошлом году не отчитались ни один заседатель.

Хотелось бы обратить внимание и на такую деталь. В соответствии с законом каждому народному заседателю гораисполкомы должны выдать удостоверение. Там, где делают это не формально, намного выше и активность заседателей. Так, в Кировском районе после окончания прошлых выборов провели собрания, поадресовали народных заседателей, торжественно вручили удостоверения, ознакомили с правами и обязанностями.

В составе народных заседателей, конечно, появятся немало новых людей. Они принесут с собой и жизненный опыт, и свежий взгляд, и мнение трудовых коллективов о сложных проблемах борьбы с преступностью. Они будут принимать непосредственное участие в решении этих проблем. Это одно из ярких проявлений нашей советской социалистической демократии.

А. КОПАНЧУК,  
начальник отдела юстиции Томского облблсовета



## Кто любит труд, того люди чтут

Репортаж о том, как городские шефы провели в совхозе «Петровский» «голубой огонек»

Село Петровка Кривошеинского района. Длинные прямые улицы, добротные дома. Возле всех палисадники, почти у каждого второго дома во дворе — гараж. Богато живут сельчане. И трудятся на славу. Исходокрыто совхоз занимал первые места в областном соревновании животноводов.

Посреди села клуб. Это, правда, не дворец. Но уютный, светлый, хорошо оформленный старинными его директорами Галиной Егоровой и Латыголец. Здесь кинозал (он же концертный) мест на 200. Если учесть, что в селе живет немногим более 500 человек, то очаг культуры пока устраивает петровцев.

К этому клубу и собираются сельчане в выходной день. Сходились поздно, в десятом часу вечера. На сцене у большинства людей такая работа, что даже в праздник можно собраться лишь после вечерней дойки.

Разглагольствуя по сцене обьявляла приглашали на праздник «Союз серпа и молота». Шефы из Томска — объединения «Сибсельмаш» — подготовили сельчанам подарок: вечер трудовой славы, который был посвящен многим приходящимся на этот год памятным датам. Здесь и 85-летие села Петровка, и 30-летие создания первого колхоза, и 35-летие с момента образования партийной организации.

Готовились шефы тщательно. Не один раз приезжали,

расспрашивали старожил, беседовали с заслуженными людьми. На фермах и молочно-конном комплексе (который, кстати, тоже построен с помощью «Сибсельмаша») появились люди с кинокамерами.

Словом, петровцы ждали этого праздника, помогали его организаторам всеми силами. И вот этот день наступил.

Славятся, бессмертные Руки вечно живой, мудрые, смелые!

Эти слова были обращены к тем, кто занял зал. Первых колхозников пригласили в клуб как самых почетных гостей. Немало потрудились на своем веку Александра Яковлевна и Степанида Яковлевна Шаравы, Янина Генриховна Косубуцкая, Евдокия Яковлевна Фомичева. Всем им за семейств, но они борцы, энергичны и по-прежнему помогают односельчанам.

Тогда Великой Отечественной войны свежи в памяти многих петровцев. Тогда на фронт из совсем небольшого в то время села ушли 78 мужчин, а вернулись лишь восемь... На сцене — бывший фронтовик Василий Николаевич Пасечниченко, Геннадий Васильевич Баранчук и Алексей Николаевич Тютят. Вместе с авторскими защитниками Годиной, допризывниками, они только что возложили гирлянду из живых цветов к памятнику павшим

воинам-петровцам. Фронтовики дали юным отцовский наказ служить честно, защищать Отчизну от любых посягательств врагов.

На сцену приглашают заслуженную учительницу РСФСР, отличницу народного образования Ирину Яковлевну Шараву. Уже больше сорока лет преподает она в Петровской школе. Каждый второй житель села — ее ученик.

Ирину Яковлевну музыкальным приветствием встречают детсадовцы, завтрянские ученики.

Судьбы людей, о которых говорилось со сцены, оказались как бы высвечены лучшим театральным проектором. Увидели себя герои дня и на экране: шефы показывали снятый в совхозе фильм.

Интересным был рассказ о дружном животноводческом коллективе Елизаветинского отделения, возглавляемого Ниной Гавриловной Сайнаковой; о бригаде Евгения Александровича Норде, в которую входят он и его сыновья. Веселым шумом ответил зал, когда ведущий пригласил подняться на сцену семью Гумеров. Сразу опустело несколько рядов — на сцену вышло более тридцати человек: Давыд Иванович, Елена Ивановна, девять их детей, семь невесток и зятьев и тринадцать внуков!

Эта семья могла бы жить отшельным совхозом, — улыбаясь ведущая Татьяна Саломатова. — Есть здесь и трактористы, и шоферы, скотники, бухгалтер, воспитатель детского сада, строитель, столяр, будущий педагог...

Каждому герою вечера участники художественной самодеятельности. Дома культуры «Сибсельмаш» дали песню или танец. Для семьи Гумеров этого не потребовалось. Под аккомпанемент баяна, на котором играла одна из дочерей, семейный хор исполнил свою любимую «Веснянку», которую тут же подхватили весь зал.

Много судеб по-новому раскрывались перед односельчанами в этот вечер. Но одна из последних встреч была, наверное, самой интересной. Как только началось рассказ о женщине, возглавлявшей колхоз в тяжелое военное время и руководившей им более двадцати лет, все начали искать ее глазами. И когда на сцену пригласили Екатерину Николаевну Карпович, раздался такой дружный аплодисменты, что сразу стало понятно: люди помнят своего боевого председателя, хотя она и не живет в колхозе уже много лет.

Екатерина Николаевна приехала на этот праздник из Томска. Энергичная, боевая, задорная, совсем еще не старая женщина сердечным поздравила своих земляков с праздником. Она возглавила хозяйство, когда в колхозе трудились только женщины да дети, всю технику заменяли быки, а в изабке сидели босоножие голландские мальчики. Только так, как Е. Н. Карпович, бывшие, отчаянные, верившие в неиссякаемые силы народные, могли тогда руководить колхозами, давать фронт и городу хлеб и беззаветно верить в победу.

Екатерина Николаевна награждена орденом Ленина, была делегатом XIX съезда партии, два созыва подряд избиралась депутатом Верховного Совета РСФСР. Вот каких замечательных людей выросло село!

Директор совхоза Геннадий Алексеевич Бакуничев, как бы держа ответ перед своей аудиторией, предостерег, рассказав о делах совхоза, его успехах, заверил, что коллектив совхоза «Петровский» не уронит доброго имени односельчан.

В заключение вечера секретарь парткома объединения «Сибсельмаш» Е. Е. Тараренко, возглавляющая делегацию шефов, поблагодарила сельских тружеников за их замечательные дела. Она сказала, что горжәне и впредь будут всемерно помогать им. Вель вместе выполнять главную задачу — обеспечивать подъем социалистического производства, реализацию производственной программы, намеченной партией.

В. ПАВЛОВА,  
Фото В. Димаренко.

## НОВЫЕ КАРТЫ ОБЛАСТИ

Несколько новых карт подготовили к выпуску работники Главного управления геодезии и картографии при Совете Министров СССР. Справочная административная карта «Томская область», выпускаемая в многокрасочном и бланковом вариантах тиражами соответственно пятнадцать и пять тысяч экземпляров, позволяет подробно показывать гидрографическую сеть, размещение населенных пунктов, путей сообщения. Раскраска дается по административным районам.

В связи с изучением в школах темы «Своя область» совместно с томскими методистами географами разработана, составлена и подготовлена к выпуску физическая карта нового образца «Томская область». Помимо данных, содержащихся в обычных физических картах, здесь показаны историко-революционные памятники, места жизни и деятельности выдающихся людей, музеи, даты основания городов и другие краеведческие сведения. Кроме того, даны дополнительные сведения о геологии, почвах, растительности, климате. Адресованная в первую очередь школьникам, многокрасочная карта, издающаяся десятилетиями тиражом, представляет ценность для интересующихся природой и краеведением Томской области.

Для туристов и экскурсантов выдана обзорная карта Томской области. Она знакомит с природой, историей, экономикой и культурой области, помогает в выборе и разработке маршрута будущего путешествия, в получении различного рода справок о системе туристского обслуживания, о размещении достопримечательностей. Тираж издания — тридцать тысяч экземпляров.

Для пропагандистов и агитаторов, слушателей системы партийной и экономической учебы хорошим подспорьем послужит карта «Сибирь и Дальний Восток». Развитие народного хозяйства в 1981—1985 гг., Яркими, выразительными знаками показаны основные стройки промышленных объектов, районы меллиорации, особыми значками выделено строительство жилищно-бытовых объектов. Содержание дополняется наглядными диаграммами, раскрывающими динамику роста промышленного и сельскохозяйственного производства в эти годы.

Большой интерес представляет и выпуск географического атласа «Сибирь и Дальний Восток».

Н. КОСЕНКОВА.

## Международная Информация

Репортеры ТАСС и АПН сообщают

## Англо-аргентинский конфликт

ЛОНДОН. Поскольку от исхода кризиса в немалой степени зависит судьба кабинета М. Тэтчер, глава правительства тори принимает сейчас активные дипломатические и иные меры. Английское правительство, как полагают, готово пойти на соглашение о совместном управлении островами с последующим проведением референдума, в ходе которого население должно будет сделать выбор между Англией и Аргентиной. Во то же время, указывает лондонская печать, на строения в стране таковы, что кабинету М. Тэтчер придется, чтобы удержаться в власти, необходимо достичь выгодное для Англии соглашение с Аргентиной.

Тем временем кабинет М. Тэтчер, используя чрезвычайные полномочия, которые он недавно себе присвоил, продолжает широкую подготовку к военным операциям. Среди упомянутых операций, утверждено вышло транспортное судно «Элк», на борту которого находится танки, артиллерийские орудия и бронемашин. По сообщению лондонской газеты «Таймс», в Фолклендском острове, возможно, направлены еще три атомные подводные лодки, которые присоединятся к вышедшей в этот район подлодке «Сьюперб».

Как пишет газета «Дейли телеграф», правительство ревизирировало несколько пассажирских и транспортных судов для переброски в район Фолклендских островов живой силы и техники. С этой же целью власти намерены использовать гражданские самолеты. Правительство консерваторов, отмечает «Сан», дало ясно понять, что не останется ни перед какими затратами для организации мощной военной экспедиции против Аргентины. Англичанам, пишет газета, вскоре следует ожидать нового повышения налогов для оплаты военных операций, планируемых консерваторами.

В Лондоне вчера объяв-

лено о запрете на импорт аргентинских товаров. Одновременно английское правительство пытается организовать торговлю блоком Аргентини отразили членами европейского «Общего рынка».

Сегодня в палате общин английского парламента начались чрезвычайные дебаты по положению вокруг Фолклендских (Мальвинских) островов.

## РАСТЕТ РАЗОЧАРОВАНИЕ

ТОКИО. В Японии растет разочарование экономическими связями с Китаем, свидетельствует газета «Нихэй сангио симбун», опубликовавшая мнение деловых кругов страны. Как подчеркивает газета, со второй половины прошлого года резко сократился импорт Китая из Японии. Это связано с отказом Пекина от многочисленных контрактов на закупки заводского оборудования, которые в свое время вызвали искусственный

бум в двусторонней торговле. В настоящее время сооружение в Китае подавляющего большинства промышленных объектов, для которых предназначалось это оборудование, заморожено, и нет перспектив на возобновление заказов. Например, отказ Пекина от многочисленных контрактов на закупки заводского оборудования, которые в свое время вызвали искусственный

бум в двусторонней торговле. В настоящее время сооружение в Китае подавляющего большинства промышленных объектов, для которых предназначалось это оборудование, заморожено, и нет перспектив на возобновление заказов. Например, отказ Пекина от многочисленных контрактов на закупки заводского оборудования, которые в свое время вызвали искусственный

## К ТЕРРОРИСТИЧЕСКОМУ АКТУ В ПАРИЖЕ

ПАРИЖ. Французская печать продолжает комментировать убийство в Париже 3 апреля второго секретаря израильского посольства И. Барсимиана. Сообщается, что президент Франции Ф. Миттеран направил руководителем Израйля послание, в котором обещает принять меры для розыска лиц, совершивших это преступление.

Вместе с тем в комментариях французской прессы высказываются предположения, что Барсимианов был связан с израильской разведкой «Моссад». Газеты сообщают, что израильская разведка обвинений, выдвинутых израильским послом во Франции, в адрес Организации освобождения Палестины (ООП). Ряд органов печати связывают эти обвинения со стремлением Израйля отвлечь внимание от израильских действий на Западном берегу реки Иордан. Пред-

ставитель ООП во Франции сделал заявление о том, что палестинцы не причастны к этому террористическому акту и что израильская публикация версий этого акта является ложной. В печати не исключают, что правительство Бегина попытается использовать совершенный в Париже террористический акт в качестве повода для проведения запланированных ранее военных операций на юге Ливана.

## Вести из Томского научного центра АМН СССР

### ПЕРВАЯ НАГРАДА

За разработку и внедрение эффективных методов и средств профилактики, диагностики и лечения основных заболеваний сердечно-сосудистой системы Сибирский филиал Всесоюзного кардиологического научного центра награжден дипломом ВЦСПС и Госкомитета СССР по науке и технике. Это первая большая награда в короткой истории коллектива, внедрившего, впервые за Уралом, ангиографическую

### ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИЙ

В специализированном совете Томского медицинского института защищена докторская диссертация. Роль эпифиза в патогенезе нарушений водно-солевого равновесия при травмах, шок и охлаждении, руководителем лаборатории патфизиологии Сибирского филиала Всесоюзного кардиологического научного центра АМН СССР В. Д. Слешукин.

### ЛЕТИЯ РАСШИВАЛАСЬ УЧЕНЫМ

Каждый год в организации В. Д. Слешукина показало, что при угрожающих жизни состояниях эпифиз выступает на первую линию обороны, защищая организм от гибели. Теоретические предпосылки диссертанта послужили основанием для создания лекарственного препарата, который поможет врачу бороться с таким грозным осложнением при травмах, как шок.

### ФАКТА МИОКАРДА, НЕДОСТАТОК КРОВООБРАЩЕНИЯ

В Москве, на заседании ученого совета Института фармакологии АМН СССР успешно защищена кандидатская диссертация научным сотрудником Сибирского филиала ВОНЦ АМН СССР Н. Я. Жигаловой.

### «ДЕНЬ ОНКОЛОГА» В ШЕГАРСКОМ РАЙОНЕ

Шестнадцать сотрудников и врачей Сибирского филиала Всесоюзного онкологического

### ДИЯ ЧИТАЛИ ДОКТОР МЕДИЦИНСКИХ НАУК В. Г. ПАШИНСКИЙ

кандидаты медицинских наук Н. С. Фаенко, Б. С. Сумской, В. А. Целищев и другие.

### НОВАЯ АППАРАТУРА

Сибирский филиал Всесоюзного онкологического научного центра АМН СССР продолжает оснащать современную аппаратурой. Недавно здесь залучен в работу комплекс венгерского оборудования для радиоизотопной диагностики. Это позволяет выявлять злокачественные образования на более ранних стадиях болезни. Скрытие воспалительные процессы помогают выявлять

### новый телевизор, регистрирующий изменения температуры кожи в десятые доли градуса.

Из ГИР получен автоматизированный рентгеновский аппарат с программным управлением и телевизионной системой. Эта установка дает рентгеновские снимки не на пленку, а сразу на обычном листе писчей бумаги. Сокращение времени обследования больных, экономия дорогостоящей рентгенопленки, улучшено качество снимков.

В кратчайшие сроки выдает биохимические анализы крови новый микрорецидиватор.

Л. ИВАНОВА.

Письмо позвало  
в дорогу

# Спор за деляну

## Почему лесники охотнее рубят лес, чем охраняют?

«От конфликта, возникшего в лесничестве, пишет в редакцию рабочий Малоюксинского лесничества Асиновского мехлесхоза Л. Х. Ильинских, я уже устаю, а конас ему не видно. Поэтому вынужден обратиться к вам. Работую в лесничестве четвертый год, но такого безобразия еще не было. Лесники лес рубят, а рабочие без дела сидят...»

Далее подробно излагалось случившееся. Весной минувшего года лесник В. И. Стативко утонул в болоте трактор ТДТ-55. Через две недели его вытаскили. Но тракторист отказался на нем работать (нужно было ремонтировать, прочищать радиатор...). По распоряжению главного лесничего лесхоза В. М. Величковского брошенный трактор принял Л. Х. Ильинских. Он проводил на нем минерализованные полосы, претравлял заготовки для садовых домиков, пахал почву под лесные культуры.

«С ноября», — пишет далее рабочий, — начался мой мучения. Завоку утром трактор и стою. Спрошу у и. о. лесничего Н. И. Богданова, что делать. Она в ответ плачем плачет. Стал придумывать работу сам. Привез дров для лесничества. Распилил. И она решила, в конце концов отправила в очередную отпус. Отдохнул. Вышел. Дел не дают с 22 декабря по 5 января нынешнего года не работал.

Есть, правда, единственная лесозаготовительная бригада, где трудятся четыре лесника и один рабочий, но туда меня не берут. Невыгодно. Не стану и сидеть сложа руки, а у лесничего — оклад сто рублей да еще дополнительно получают за срубленную древесину.

Рассказал обо всем директору лесхоза В. А. Симонову. Попросил совета, как быть. Ведь я все умю делать на лесозаготовках: валить, трелевать, чокорвать, обрубать сучья. Но трактор В. И. Стативко даже не претендуя. Просто мне нужно работать...»

Обстоятельства, согласитесь, более чем странные. При острой нехватке рук в лесхозе — безделье. Как же реагирует на жалобу рабочего в лесхозе? Н. И. Богданова пишет, распорядился о переводе Л. Х. Ильинских на охрану оврага, а на его место — Л. Х. Ильинских. Распоряжение не выполняли. Более того, бригада отказывается выехать в лесхозе с Л. Х. Ильинских. Тогда директор издает приказ о переводе Л. Х. Ильинских

в лесозаготовительную бригаду чокорочившим временем — до 15 апреля 1982 года. И вновь бригада, а вернее, В. И. Стативко и Н. Д. Невмержикский, диктуют свои условия. Тут бы пролощить собрание, разобраться всем. Но директор отменяет свой приказ (правда, устно), так и не выкинув в спор Л. Х. Ильинских подает заявление в рабочий комитет С. А. Тюменцеву. Помощи не находит и здесь.

Заканчивая письмо в редакцию, рабочий резонно спрашивает: «За что же получают оклады лесники зимой, если занимаются только заготовкой древесины? Когда же наконец в лесничестве наведут порядок?»

В лесхоз мы выехали вместе с начальником отдела охраны леса управления Г. Н. Пащечем. — Опять письмо с Большого Кордона — во владом встретил директор лесхоза В. А. Симонов. — Никак их мир не берет. Самое тяжелое для нас лесничество — Малоюксинское. Неуправляемое. Три года лесничего не могли подыскать. Теперь молодой специалист пришел — В. В. Шилов. Наемся на перемены.

В существе конфликта Василий Александрович лесничего не внес. С начальником отдела охраны леса управления Г. Н. Пащечем мы выехали в Большой Кордон. Геннадий Николаевич провел собрание в лесничестве. Конфликтующие стороны высказались без обиняков. Яблоком раздора было, как мы уже знали, денежное место в единственной лесозаготовительной бригаде. Его, наконец, поделили. И это лесники! Но, в ходе спора выяснились другие обстоятельства.

Неуправляемым коллективом лесничества стал с помощью администрации лесхоза. Не первый год здесь пушана на самотек обещанная и воспитательная работа. Лесники Большого Кордона ведут привольный образ жизни. Чья-то прямо на лесосеках, часты провалы. Треть нарушений за прош-

лый год приходится на неогороженное Малоюксинское лесничество. И как раз лесники-лесорубы Н. В. Ланкин, В. И. Стативко, Н. Д. Невмержикский из строительной бригады держат абсолютное первенство по программам (32 дня).

Им все тринь-трава, кроме собственной выгоды. В. И. Стативко на собрании вдруг стал утверждать, что приказ № 78 о переводе его на нижеоплачиваемую работу якобы не имел оснований. Докладная лесничего о том, что он совершил прогулы, конечно, нашлась. И Стативко вынужден был признать свою неправоту. В итоге в воинском наряде с воинскими обязанностями, ставшими проявившаяся непригодность руководства лесхоза.

31-й год занят в лесном хозяйстве В. А. Симонов. Но почему-то не проявляет большой заботы о вверенном лесу, не торопится подобрать достойных хранителей — Широтерр замучил, — печалится директор, — полностью отключает от лесных дел. Подумать только: восемь тысяч кубометров «хвой» ежегодно перерабатываем от так называемых рубок ухода, а точнее, лохмотья. Больше половины этого леса пускаем на пиломатериалы. Основные деньги за это получаем, охраняя леса и занимаясь негодом.

Трудность у лесхозов действительно немало. Но за жалобами директора — безынициативность, нежелание по-настоящему заниматься охраной лесов. С 1979 года в лесхозе бездельничают установленные радиостанции. И лишь потому, что не налажено антенное хозяйство. Не установлена наблюдательная пожарная вышка, хотя директора критиковали за это на коллегии управления.

Небрежительность руководителей управления, попустительство директора лесхоза и главного лесничего в том, что не налажено антенное хозяйство. Не установлена наблюдательная пожарная вышка, хотя директора критиковали за это на коллегии управления.

шому пожару в мае минувшего года. Воле поселка Гарь было уничтожено огнем более 700 гектаров молодого леса. И до сих пор не наказан непосредственный виновник пожара.

Не желают ни во что вмешиваться и члены рабочего комитета в лице С. А. Тюменцевым. Так было не только с жалобой Л. Х. Ильинских. На собраниях в лесничестве о бедах лесничества говорили рабочие Н. А. Сучков и другие. Выводы из случившегося предстоит сделать и администрации, и профсоюзным работникам лесхоза.

В речи на XVII съезде профсоюзной ССР товарищ Д. И. Врезнев подчеркнул: «Компетентность, ответственность, объективное чувство нового, теснейшая связь с массами, внимание к людям, знание души человеческой — вот что должно отличать профсоюзного работника нашего времени».

К сожалению, таких «неуловимых» лесничеств, еще немало. Обстановка в Асиновском лесхозе во многом типична и для других предприятий управления. Продолжаются однобокое развитие производства, рубка древесины в ущерб самому главному — лесовосстановительным работам и охране. Вместо того, чтобы вырубать лишь лишние поросли, занимаются сбором семян, год, пробуют высушить то, что народно потребляют, лесники упорно глумятся к топору и пилой, превращая свои предпринятия в слабую тень лесхозов.

На прошедшей в минувшем году в Томске Всесоюзной научно-практической конференции по комплексному использованию лесного фонда, семинар по бера заготовки древесины, вары народного потребления, стала пора вести новую кадровую политику в управлении и лесхозах, отличая от русского леса алчных потребителей. браконьеров — всех, кто видит в нем лишь источник личной наживы.

В. ФЕДОРОВ,  
наш корр.

# «Возьмемся за руки, друзья!»

## В Томске начался V городской фестиваль самодельной песни

ДОВОДИЛОСЬ ли вам присутствовать на выступлениях участников городского клуба самодельной песни «Перво»? Он создан при горком ВЛКСМ в 1977 году. А возник более десяти лет назад при геологоразведочном факультете политехнического института. Сейчас в клуб приходят и студенты, и рабочие, и преподаватели, и инженеры. И насчитывает он до 70 человек. Направленная работы клуба самые разные: собирая имеющие самодельные песни, организация

концертов популярных авторов, проведение фестивалей, где появляются новые исполнители и авторские имена. На концертах, выступлениях самих участников клуба с концертами.

Их проходит немало. Только в этом году члены клуба выступили перед делегатами городской и областной конференции комсомола, в новогодних концертах в Доме пионеров. Совсем недавно делегация клуба побывала на проходивших во Владивостоке Днях самодельной песни и приняла участие в конкурсах. Пять из девяти

присуждавшихся во Владивостоке призов завоевали томики: два — за лучшее исполнение самодельной песни приз — за лучшую песню гражданского содержания, за лучшее владение гитарой и «приз зрителя». Все эти призы привезли в Дом Павла Зайшев и Владимир Брусенцев — студенты ПТИ.

Из поездок ребята всегда привозят массу впечатлений. Дальневосточные впечатления — это в первую очередь концерт перед военными моряками, их флот-

ское гостеприимство, участие в концертах перед учеными и студентами, семинар по вопросам практической деятельности клубов самодельной песни.

Начался V томский фестиваль самодельной песни, он будет продолжатся до 11 апреля. В организмет входят представители горкома комсомола, областного Дома народного творчества, представители клуба. Конкурсный концерт состоится в Доме офицеров сегодня. Планируются также показательные концерты участников фестиваля перед студентами ТГУ, ТМИ, ТИАСУРА.

Т. КРАВЦОВА.

**ТВ**  
ПЯТНИЦА, 9 апреля  
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА  
8.00. «Время». 8.55. Мультифильм. 9.15. Концерт Академического хора русской песни ПТ и ВР. 10.05. «Цыган». 3-я серия. 11.25. «Счастье». С 11.30 до 14.15 — перерыв. 14.15. Новости. 14.35. К Дню войск противовоздушной обороны. Документальный телефильм. «На страже неба Родины». 15.25. Концерт ансамбля скрипачей «Бантилион» Дома культуры Ленинского завода ВЭФ. 16.30. «Дела московского комсомола». 16.30. «В гостях у сказки». 17.30. «Мелочи жизни». 17.30. «Первый отряд». Фильм «Наши герои». 18.30. «События недели».

**ТОМСК**  
18.45. «Сегодня в мире». ТОМСК  
19.00. К 60-летию образования СССР. О подготовке и юбилею трудовых коллективов рассказывает секретарь Колдзневского горкома КПСС Н. М. Точенов. ТОМСК  
19.15. «Где без цвета и запаха». О подготовке США и химической войне. 19.35. «Цыган». 4-я серия. 21.00. «Время». 21.35. Молодежный вечер в Останкино. Встреча участников педагогических отрядов с лауреатами XI Всесоюзного фестиваля молодежи и студентов в Гатчине Т и С. Никитинский. 22.35. «Сегодня в мире». 22.50. Выступление артистов балета.

**ТЕАТР**  
ТОМСКИЙ ТЕАТР ДРАМЫ  
9 апреля. «Визит старой дамы» — 10.30.  
10.30. «Как делать стихи». 15.50. Новости. С 16.00 до 18.15 — перерыв. 18.15. Новости. ТОМСК  
18.35. «Собеседники». «О мощи молодого семейства, появившихся в Великой Отечественной войне». «Призраки пролебов». 19.05. «Горьковские научные». «Чтобы продлить жизнь металлов». 19.40. «Счастья недели». ТОМСК  
20.00. «Спокойной ночи, малыши!» 20.15. Концерт в музее. 21.00. «Время». 21.35. Премьера телевизионного художественного фильма «Прощай, красавица!»

**ДВОРЕЦ СПОРТИВ И ЗРЕЛИЩ**  
9 апреля. Художественный фильм «Вертикаль» — 19.30.  
**КИНО**  
9 апреля. «Большое гоним» (две серии) 9.30, 13, 16, 18, 40, 21.20.  
9 апреля. «Пришло время любить» (две серии) — 9.30, 11, 13-30, 16, 18-30, 21.

# ТЕЛЕВИДЕНИЕ программа передач

## ПОНЕДЕЛЬНИК 12 апреля

- ДЕНЬ КОСМОНАВТИКИ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА**  
8.00. «Время». 8.55. «Штрихи к портрету деловой женщины». Документальный телефильм. 9.25. «Ошибки Тони Бендаса». Художественный телефильм. 1-я и 2-я серии. 11.30. Новости. 14.15. «Дни космонавтики». Кинопрограмма. 15.20. Играет квартет им. Д. Д. Шостаковича. 15.50. «Мамин школь». 16.50. «Веселые ребята». ТОМСК  
17.05. Новости. МОСКВА  
17.20. Премьера телевизионного научно-популярного фильма «Космос. Время московское». 18.30. «Совезание Гагарина». Фильм-концерт. ТОМСК  
18.45. «Ученик» — сельскому хозяйству. Фильм о жизни Нарынской государственной школы. МОСКВА  
19.00. «Решения XXVI съезда КПСС — в жизнь». О работе по заключению напор в Новгородском объединении «Азот». 19.35. «Учение о труде». Художественный фильм. 1-я серия. 21.00. «Время». 21.35. «События в мире».

- 16.10. Выступление хора «Налина» Подпальского педагогического института. 16.40. «Отзовитесь, горнисты!» «Шахматный турнир». ТОМСК  
17.10. Новости. МОСКВА  
17.25. Премьера документального телефильма «Страна моя, судьба моя!» О Т.Т. Березговом. ТОМСК  
18.15. «В лесной чаще области». МОСКВА  
18.45. «Сегодня в мире». 19.00. «В поле лица своего». 2-я серия. 19.45. «Время». 21.00. «События в мире». 21.35. «События в мире».

- 21.45. Чемпионат мира по хоккею. Сборная Канады — сборная СССР. 2-я и 3-я периоды. В перерыве — «Сегодня в мире». ВТОРАЯ ПРОГРАММА МОСКВА  
12.00. «Английский язык». 12.30. «История». 1-й класс. 13.00. «Русское искусство XVIII века». 13.35. «География». 8-й класс. 14.05. И. В. Гоголь. «Ревизор». «Полорождение». 4-й класс. 14.55. Повесть К. Кузнецова. 15.25. Научно-популярный фильм. 15.50. Новости. ТОМСК  
18.15. «За безопасность движения». «События недели». МОСКВА  
19.05. Чемпионат мира по хоккею. Сборная Швеции — сборная СССР. В перерыве — «Спокойной ночи, малыши!». 21.00. «Время». 21.35. «События в мире». Художественный фильм.

## ВТОРНИК 13 апреля

- ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА**  
8.00. «Время». 8.55. «Здравствуй, дельфин!» Документальный телефильм. 9.20. «В гостях у сказки». «Мелочи жизни» (Финляндия). 10.20. Песни композитора А. Волынова исполняют два десятилетия Красноморский академический ансамбль песни и пляски Советской Армии. 11.25. Новости. 14.35. «В семье единой». Кинопрограмма. 15.20. О Сулейманов. Поэма «Земля, подтопленная человеком». Читает автор. 15.55. Концерт индийских артистов. 16.25. «Уроки труда». Воспитания у молодежи трудовых навыков. ТОМСК  
17.10. Новости. 17.25. «Культура и жизнь». «Дни культуры Томска» в Парабельском районе. МОСКВА  
18.15. «Стадия для всех». «Сегодня в мире». 19.00. «Сегодня в мире». 19.45. Премьера телевизионного художественного фильма «В поле лица своего». По одноименному роману А. Авдеева. 1-я серия. 21.00. «Время». 21.35. Документальный фильм. ВТОРАЯ ПРОГРАММА МОСКВА  
12.00. «Французский язык». 12.30. «География». 6-й класс. 13.00. «А. П. Чехов». 13.45. «Жизнь науки». 14.15. «Ярослав Гашек. Страницы жизни и творчества». 15.00. «Учители ТГУ». «Астрономия». 15.30. Документальный фильм. 15.50. Новости. 18.15. Новости. ТОМСК  
18.30. «Наши современники». Документальные фильмы «Морской узел». «Я всегда хотел летать». «Решения XXVI съезда КПСС — в жизнь». «Томский нефтехимический». «Металлот-700». 19.40. Новости. МОСКВА  
20.00. «Спокойной ночи, малыши!» 20.15. Программа документальных фильмов. 21.00. «Время». 21.35. «События в мире». Телевизионный многосерийный художественный фильм. 1-я серия.

- 8.00. «Время». 8.55. «Отзовитесь, горнисты!» «В поле лица своего». 2-я серия. 11.10. Новости. 14.15. «События в мире». Кинопрограмма. 15.25. Концертный зал телестудии «Орбита». 16.15. «Последний сал». Документальный телефильм. ТОМСК  
16.45. Новости. 17.00. «За экономико и бережливости». «В помощь пропагандистам и организаторам системы автоматического образования». Пам. «Помощники заката» — высье наставник. Занятие велет доцент ТГУ В. А. Ивашко. МОСКВА  
17.45. Концерт чилийских Перминого хором. 18.45. «Сегодня в мире». 19.00. «Делинский университет миллионеров». «Процессы профессиональной ориентации». 19.30. Международная товарищеская встреча по футболу. Сборная Аргентины — сборная СССР. 21.00. «Время». 21.35. «События в мире». 22.45. Чемпионат мира по хоккею. Сборная СССР — сборная Италии. ВТОРАЯ ПРОГРАММА МОСКВА  
12.00. «Испанский язык». 12.30. «Физика». 9-й класс. 13.00. «География». 13.35. «Пятьдесят на пятьдесят». Художественный фильм. 14.15. «Полорождение». 15.00. «В гостях у сказки». 15.50. Новости. 18.15. Новости. ТОМСК  
18.30. Студия «Юность». Встреча с томским писателем Е. А. Афонимым. Поэт laureat международной конференции Ю. Маршанин. 19.40. Новости. МОСКВА  
20.00. «Спокойной ночи, малыши!» ТОМСК  
20.15. «События в мире». «Разговор о профессии». МОСКВА  
21.00. «Время». 21.35. «События в мире».

- 13.00. «Время». 13.30. «Играет образованный духовой оркестр Минеральных водской общины». «АВВГДейна». 13.50. «Для вас, родители!». 14.05. «Играет ансамбль». 14.45. Концерт советской песни. «Коммунисты». Поэтическая композиция по стихам советских поэтов. 11.45. Песнь народная артистка Таджикистана Л. А. Болдасенова. 12.25. «Я больше не буду». Премьера документального телефильма. «Мир терять не хотим». 13.00. «Кто угрожает Англии?» Об антивоенном движении в Великобритании. 14.30. «Фильм — детям». «Немужские музыканты». По сказке В. Каверина. 15.40. «В мире животных». ТОМСК  
16.40. Новости. МОСКВА  
16.55. Беседа политического обозревателя Л. А. Болдасенова. 17.00. Чемпионат мира по хоккею. Сборная СССР — сборная Швеции. 19.25. «Дневник коммунистического субботника». 19.40. «Песня-82». 21.00. Премьера телевизионного спектакля по повелкам Ч. Линденса. 23.35. Новости. ВТОРАЯ ПРОГРАММА МОСКВА  
13.00. «Для вас, ребята!» Мультифильм. «Войди в мир музыки». «Песня». «Белый перчаточный артист симфонического оркестра областной филармонии В. В. Максимова». «Альманах интуитивистов». МОСКВА  
14.20. Программа телевидения г. Свердловска. 15.20. «Сын Стендаля». О народном писателе Э. Золя. Ю. Смуль. 16.05. «Салют, инерция!» Концерт. 17.00. «Делать добро». Фильм. Как мы, делая добро, делаем зло. 18.00. «Музыкальный мисок». 18.30. «Мемориал». 18.45. В. Шварцман. «Простая девушка». Телевизионный фильм. 20.00. «Спокойной ночи, малыши!» 20.15. «Время». 21.00. Премьера телевизионного художественного фильма «Длиная жизнь директора». 1-я и 2-я серии. 21.45. Новости.

## СРЕДА 14 апреля

- ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА**  
8.00. «Время». 8.55. «В гостях у сказки». 1-я серия. 11.10. Новости. 14.15. «События в мире». 14.35. «Учители ТГУ». «Астрономия». 15.30. Документальный фильм. 15.50. Новости. 18.15. Новости. ТОМСК  
18.30. «Наши современники». Документальные фильмы «Морской узел». «Я всегда хотел летать». «Решения XXVI съезда КПСС — в жизнь». «Томский нефтехимический». «Металлот-700». 19.40. Новости. МОСКВА  
20.00. «Спокойной ночи, малыши!» 20.15. Программа документальных фильмов. 21.00. «Время». 21.35. «События в мире». Телевизионный многосерийный художественный фильм. 1-я серия.

- 8.00. «Время». 8.55. Мультифильм. 9.15. Концерт Академического хора русской песни ПТ и ВР. 10.05. «Цыган». 3-я серия. 11.25. «Счастье». С 11.30 до 14.15 — перерыв. 14.15. Новости. 14.35. К Дню войск противовоздушной обороны. Документальный телефильм. «На страже неба Родины». 15.25. Концерт ансамбля скрипачей «Бантилион» Дома культуры Ленинского завода ВЭФ. 16.30. «Дела московского комсомола». 16.30. «В гостях у сказки». 17.30. «Мелочи жизни». 17.30. «Первый отряд». Фильм «Наши герои». 18.30. «События недели».

- 18.45. «Сегодня в мире». ТОМСК  
19.00. К 60-летию образования СССР. О подготовке и юбилею трудовых коллективов рассказывает секретарь Колдзневского горкома КПСС Н. М. Точенов. ТОМСК  
19.15. «Где без цвета и запаха». О подготовке США и химической войне. 19.35. «Цыган». 4-я серия. 21.00. «Время». 21.35. Молодежный вечер в Останкино. Встреча участников педагогических отрядов с лауреатами XI Всесоюзного фестиваля молодежи и студентов в Гатчине Т и С. Никитинский. 22.35. «Сегодня в мире». 22.50. Выступление артистов балета.